[bookmark: _Toc225249160]2.2.8. Minkowski-Diagramme

Zur Darstellung von Bewegungen entwickelte der deutsche Mathematiker Hermann Minkowski (1864 – 1909) ein geometrisches Modell.

Minkowski-Diagramme sind Raum-Zeit-Diagramme mit folgenden Festlegungen:
· Die x-Achse ist die Raumkoordinate und die y-Achse die Zeitachse.
· Eine Einheit auf der x-Achse ist eine Lichtsekunde (1 Ls = 3 · 108 m).
· Eine Einheit auf der y-Achse ist eine Sekunde.
· Die Einheiten auf den beiden Achsen sind gleich lang. Die Winkelhalbierende der Achsen beschreibt also die Ausbreitung des Lichts (Lichtgerade).

Gegeben:	Koordinatensystem (x; t) im Bezugssystem S
		v … Geschwindigkeit des Systems S’

Gesucht:	Koordinatensystem (x’; t’) im Bezugssystem S’

· Zeichne das Koordinatensystem (x; t) und die Lichtgerade
· 
Drehe die Achsen x und t um den Winkel  in Richtung der Lichtgeraden.
Es gilt 
· 
Teile die erhaltenen Achsen x’ und t’ ein. Für die Einheit e’ gilt


Beispiel: v = 0,37 c		 = 20,3°		e’ = 1,15 e
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Spezielle Relativitatstheorie - Minkowski-Diagramm

Relativgeschwindigksity=0.37 ¢
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erstellt von C. Walfseher mit GeaGebra

Die Appletfiache steht fur eine zweidimensionale Raumzeit. Zwei Inertialsysteme definieren zwei Messvorschiften fur Raur_iind 7ait Koardinaten uon Ersizriccar: dorm Sustermn S
(schwarz) sind die x- und die t-Achse, dem System S' (rot) die - und die t-Achse zugeordnet e

Sie konnen mit der Maus die Position des Ereignisses E in der Raumzeit und mit Hilfe des Schiebereglers die Relativges
werandern. Mit STRG+Maus lasst sich das Koordinatensystem verschieben, mit Rechtsklick zoomen.

Applet geogebra,GeaGebranpplt started
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